

# EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

—o—  
 PALMA. Imprenta Balear.  
 Rollán, hermanos.  
 MAHON. Orfila. (D. Domingo.)  
 IVIZA. Cabot.  
 Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

—o—  
 Por un mes. 8 rs.  
 En Mallorca . . . . . 8 rs.  
 En Menorca é Ibiza franco de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demás puntos del Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número o suelto . . . . . 1 rl.

PALMA.—MÁRTEZ 19 DE FEBRERO DE 1830.

## CORTES.

## CONGRESO.

(Continúa la sesión del día 29 de enero de 1830.)

PRESIDENCIA DEL SEÑOR CONDE DE VISTAHERMOSA.

El señor marqués de VALDEGAMAS: (Concluyendo su discurso.)

Y no se crea que este mal se remedia con la caída de un gobierno; el error fundamental consiste en creer que los males que la Europa padece consisten en los respectivos gobiernos; pues aun cuando yo no niegue la parte que cada uno pueda tener en ellos, digo que el principal mal está en los gobernados, que son ingobernables: todos los que han viajado por Francia concuerdan en decir que no se encuentra un francés republicano; pero la República sin embargo existe allí, porque precisamente la república es la forma de gobierno necesaria para gobernar á un pueblo ingobernable; por eso existe la república en Francia; la república es allí despreciada por los hombres, pero sostenida por la fuerza de las cosas. Y si se me dice que tiene que ver con las cuestiones políticas las cuestiones religiosas, diré que la civilización tiene dos fases, una afirmativa, progresiva y católica, y otra negativa, de decadencia y revolucionaria.

Existe un Dios personal que está en todas partes y que reina en el cielo y en la tierra y gobierna las cosas divinas y humanas, y donde hay estas tres afirmaciones en el orden religioso, hay otras tres en el orden político: hay un rey que está en todas partes por medio de sus delegados, y reina y gobierna en sus súbditos, de manera que la afirmación política la considero como una consecuencia de la afirmación religiosa: las causas en que se fundan las monarquías absolutas y constitucionales, segun entienden estas últimas los moderados son dos, porque ningún moderado ha negado nunca esas afirmaciones políticas, que son el eco de las tres afirmaciones religiosas.

Ahora entro en el periodo de decadencia y de negativa; en él hay tres denegaciones correspondientes á las tres afirmaciones. Dice: Dios existe y reina, pero está tan alto, que no se ocupa de las cosas humanas, y á esta negación de la providencia divina corresponden en el orden político los progresistas, diciendo en política: el rey existe y reina pero no gobierna; así pues el monarca constitucional que no existe, pertenece á la afirmación negativa en el primer grado.

La segunda negación es del deísta, que niega la providencia, y de aquí que los progresistas niegan la gubernación: ahora dicen los progresistas: Dios existe, pero Dios es todo lo que se mueve, es la naturaleza; y viene el republicano y dice: el poder existe, pero el poder no es una persona, y por consiguiente ni reina ni gobierna; el poder es todo lo que existe, es todo lo que se mueve; luego el sufragio universal es su inmediata y legítima consecuencia. Y ahora viene la última negación, que es la mas remarcable y trascendental: tras del deísta y el panteísta viene el ateo y dice: Dios ni reina ni gobierna, ni es persona ni existe; y aparece Proudhon y dice: ¡no hay gobierno! Así señores, una negación llama á otra negación, como un abismo llama á otro abismo, y mas allá no hay otra cosa que tinieblas palpables.

¿Pues sabéis en qué estado se halla toda la Europa? Pues va entrando en la segunda negación y camina á la tercera: no lo olvideis.

Bien que comprendo algo mas en esta cuestión, pues todos saben cuáles es mi posición actual, y que no puedo hablar de Europa sin hablar de Alemania, ni de Prusia sin hablar de su rey, á quien por sus eminentes cualidades puede llamarse el Augusto: así pues el congreso no extrañará que use de reserva por lo tocante á Europa, y aun mas por lo que respecta á Prusia. Sin embargo, diré algo del peligro concreto. Seguramente desde luego al congreso que por parte de la Rusia no debemos temer peligro ninguno: la influencia

que la Rusia ejerce es por medio de la confederación alemana, con quien directamente se entendía San Petersburgo, que era la ciudad restauradora no conviniendo á la Rusia tener delante de sí un imperio alemán.

Así la confederación se formó de príncipes microscópicos, y dos grandes monarquías que convenía hacer para tener á raya los ímpetus de la Francia y estas monarquías debían ser absolutas y lo fueron. Véase como sucedió que la influencia de la Rusia desde la confederación alemana hasta la revolución de Febrero se ha extendido desde San Petersburgo hasta París.

Pero desde esa revolución, como las cosas han mudado su faz, el arranque revolucionario ha echado abajo los tronos y humillado la confederación germánica; esa ya no existe. Es decir que las cosas se han vuelto de todo punto al revés, y la influencia de la Rusia, que se extendía hasta París, ahora la de este se extiende hasta Polonia. Véase la diferencia: la Rusia contaba con dos aliadas poderosas, el Austria y la Prusia; y hoy es sabido que solo cuenta con una, que es el Austria pero esta tiene que luchar todos los días contra el espíritu demagógico que existe allí mas que en otra parte, y que tiene que guardar sus fuerzas para una lucha posible con la Prusia ó otra nación; y resulta que, no contando la Rusia sino con el Austria, no puede sino contar con sus propias fuerzas.

¿Y sabe el congreso cuantas son las fuerzas de que ha dispuesto la Rusia para las guerras ofensivas? Pues nunca han llegado á 300,000 hombres ¿Y sabe el congreso con quién tendrán que luchar esos 300,000 hombres? Pues tendrán que luchar con todas las razas alemanas de Prusia; con las razas latinas presentadas por la Francia, y con la novísima y poderosa anglo-sajona; y el resultado cierto sería que la Rusia dejaría de ser potencia europea, por ser potencia austriaca. Sin embargo, no se crea que soy de opinión de que nada hay que temer en Europa; creo lo contrario; pero creo tambien que para que la Rusia acepte la guerra general y se apodere de la Europa, son necesarios antes los tres acontecimientos que voy á decir, los cuales son, no solo posibles, sino probables.

Se necesita, primero, que la revolución, despues de haber disuelto la sociedad en Europa y en Occidente, disuelva los ejércitos permanentes: segundo, que el socialismo, despojando á los propietarios, extingue el patriotismo, porque un propietario despojado no es patriota ni puede serlo, pues cuando la cuestión es económica entre la propiedad y el que trata de despojarle, no hay patriotismo en el hombre: tercero, que la raza prusiana pueda realizar la confederación de los pueblos esclavos bajo su influencia y protegido, pues las naciones esclavas cuentan 80 millones de hombres. Y cuando en la Europa no haya ejércitos permanentes, disueltos ya por la revolución, cuando en la Europa no haya patriotismo por haber sido extinguido por el socialismo, cuando en el Oriente de Europa se haya verificado la confederación de los pueblos esclavos, cuando en el Occidente no haya los dos grandes ejércitos, el de despojados y despojadores, entonces sonará en el reloj de los tiempos la hora de la Rusia; entonces la Rusia se podrá pasear tranquila, brazos al hombro, por nuestra patria. Entonces, señores, presenciara el mundo el mas tremendo castigo de que hay memoria en la historia. El castigo tremendo será el de Inglaterra, que de nada le servirán sus naves contra la Rusia, pues con un brazo cogerá la Europa y con el otro alcanzará la India: de nada, digo, le servirán sus naves, y el imperio colosal caerá postrado y hecho pedazos, y su lúgubre exterior resonará en los dos polos. Puesta Rusia en medio de la Europa conquistada y postrada al pie, le jurará absorberse la civilización que ha vencido y que la mata: pero no tardará la Rusia en caer en estado de putrefacción.

Contra esto, señores, no hay mas que un remedio, y en Inglaterra está el porvenir, y este re-

medio tiene tres partes. Primero, la raza anglosajona es la mas poderosa, noble y esforzada del mundo. Segundo, esa raza anglo-sajona es la que está menos expuesta al vaiven de la revolución. Tercero, ¿qué la falta que hacer á la Inglaterra para impedir la conquista inevitable?

La falta, señores, evitar la disolución de los ejércitos permanentes por medio de las revoluciones; evitar en la Europa el despojo por efecto del socialismo; es decir, que lo que le falta es tener una política monárquica y conservadora. La Inglaterra, siendo monárquica y conservadora, puede impedir la disolución de la sociedad por efecto de las doctrinas demagógicas; pero era necesario que la Inglaterra, además de ser conservadora y monárquica, fuera católica. Digo esto porque el remedio radical contra la revolución y el socialismo es el catolicismo, es la verdadera doctrina como contradicción absoluta de esos males. El catolicismo es la sabiduría, y el socialismo es el orgullo palmario; así como el rey Babilónico era rey y á un tiempo bestia.

Al hablar de los peligros que amenazan á la sociedad y al mundo, no he hablado de la sociedad francesa, y la causa es que la Francia era pocos días hace una gran nación, y hoy día es el club central de la Europa.

Así, señores, queda demostrado: primero, que las cuestiones económicas no son un deber de los mas importantes; segundo, que no ha llegado aquel extremo de tranquilidad y seguridad en que podamos dedicarnos á ellas exclusivamente.

Voy á combatir el tercero y último error, que consiste en afirmar que las economías no son solo posibles, sino fáciles.

Señores, el Congreso me permitirá que ahora como antes diga la verdad, nada mas que la verdad; pero toda la verdad con la franqueza y buena fe que me caracteriza.

A vuelta de los grandísimos inconvenientes de los gobiernos absolutos tienen la ventaja de ser gobiernos relativamente baratos; á vuelta de las grandes ventajas de los gobiernos constitucionales, tienen el inconveniente de ser carísimos; no conozco ninguno mas caro que el republicano.

Un solo medio hay de hacer reformas, y grandes reformas económicas: ese es el licenciamiento de los ejércitos permanentes; eso pudiera librar á los gobiernos de una bancarrota; pero ese licenciamiento sería la bancarrota de la sociedad entera; porque, señores, y aquí llamo vuestra atención, los ejércitos permanentes son hoy los únicos que impiden que la civilización vaya á perderse en barbarie.

Hoy presenciamos una cosa nueva en la historia. ¿Cuándo se ha visto en la historia del mundo que se vaya á la civilización por las armas, y á la barbarie por las ideas? Pues esto sucede hoy, y este fenómeno, señores, es tan grave que exige alguna explicación. Toda civilización verdadera viene del cristianismo; tan cierto es esto, que la civilización toda se ha concentrado en la zona cristiana; tan cierto es esto, que antes del cristianismo no ha habido pueblo civilizado en el mundo, porque ni el pueblo romano ni el pueblo griego fueron pueblos civilizados; fueron pueblos cultos, y es cosa muy diferente; la cultura es el barniz, y nada mas que el barniz de la civilización.

El cristianismo civiliza al mundo haciendo de la autoridad una cosa inviolable, de la obediencia una cosa santa, y de la abnegación, ó mejor dicho, de la caridad una cosa divina.

Ahora bien, y aquí está la revolución de la cuestión: las voces de inviolabilidad, de autoridad, de santidad, de obediencia, de divinidad, de la caridad y abnegación ¿dónde están hoy? En la ciudad civil, están en los templos, donde se adora á un Dios misericordioso, y en los campamentos donde se adora al Dios fuerte, al Dios de las batallas. Por eso porque la Iglesia y la milicia representan la inviolabilidad de la autoridad; la santidad de la obediencia, la divinidad

de la caridad son hoy los representantes de la civilización.

No sé si habrá llamado vuestra atención la semejanza, y diría casi identidad, entre dos personas que parecen á primera vista las mas distintas entre el sacerdote y el soldado. Ni el uno ni el otro viven para sí; ni el uno ni el otro viven para su familia; para uno y para otro en la abnegación, en el sacrificio está la gloria; el encargo del soldado es velar por la independencia de la sociedad civil; la misión del sacerdote es velar por la independencia de la sociedad religiosa; el deber del sacerdote es dar su vida como el buen pastor por sus ovejas; el deber del soldado como buen hermano es dar la vida por sus hermanos. Considerése la aspereza de la vida sacerdotal, y se verá que el sacerdocio es una verdadera milicia; que el militar es un sacerdote. ¿Y qué sería el mundo sin el sacerdote y el soldado?

Si hay alguno que, despues de lo que he tenido la honra de exponer, crea que los ejércitos deben licenciarse; que se levante y lo diga; si no hay ninguno, entonces yo me río de todas las justas economías, porque todas las justas economías son poco. ¿Sabéis lo que pretendéis cuando queréis establecer economías sin licenciar el ejército? Pues pretendéis apagar un incendio con un vaso de agua.

Queda demostrado, como me propuse demostrar, que las cuestiones económicas no son las mas importantes, que no es llegada la ocasión de tratarlas aquí exclusivamente; y ahora, habiendo concluido algunos señores diputados manifestando que los que votaban por esta autorización votaban contra el gobierno representativo, yo me dirigiré á los del centro diciendo: ¿queréis votar por el gobierno representativo? Votad por la autorización; porque si los gobiernos representativos viven con las discusiones sórias, mueren con discusiones interminables.

Un gran ejemplo se ofrece en Alemania, si es que la experiencia de los ejemplos sirve ya de algo: tres Asambleas hubo en aquel país, en Viena, en Berlin y en Francfort: la primera murió por un decreto imperial, por un decreto Real la segunda, y en cuanto á la de Francfort, Asamblea compuesta de los sabios mas eminentes, de los mas grandes patriotas, ¿qué se hizo de aquella Asamblea? ¿Qué fue de aquella Asamblea? Jamas en el mundo ha habido un Senado mas augusto ni que haya tenido un fin mas lamentable. Murieron así porque ni dejaron hacer ni hicieron; murieron así porque ni dejaron gobernar ni gobernaron; murieron así porque despues de mas de un año de discusión, nada salió. Ellas aspiraron á la dignidad de Reyes, y Dios las hizo estériles y les quitó la dignidad de madres.

Diputados de la nación, mirad por la vida de las Asambleas. Vosotros, señores de la oposición conservadora, mirad por vuestro porvenir: juntos hemos combatido, combatamos juntos todavía; ese divorcio es sacrilego, y la patria os pedirá cuenta de él en el día de los grandes infortunios. Ese día no está tan lejos; el que no lo vea posible padece una ceguera.

Si queréis combatir, guardad vuestras armas para época mas oportuna; no precipiteis los conflictos; mirad que cuando llegue el día de la tribulación llamaremos hermanos aun aquellos que sean nuestros adversarios políticos, y entonces os arrepentireis de haber llamado enemigos á los que son vuestros hermanos.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

## FRANCIA.

Paris 8 de febrero.

Continuando la asamblea francesa la discusion del proyecto de ley de enseñanza, el abate Cazales apoyó una proposicion suya rechazando el sistema de alianza entre la Universidad y la iglesia. Su discurso fué muy aplaudido de la Montaña. M. de Vatinesmil combatió las doctrinas del abate Cazales con general asentimiento de la mayoría. La enmienda de este último fué desechada por 396 votos contra 230, con la cual triunfo el proyecto de ley.

El consejo superior de instruccion pública será compuesto de 28 miembros, segun lo propuesto por la comision, á saber: el ministro, cuatro arzobispos ú obispos, un ministro de la iglesia reformada, un ministro de la iglesia de la confesion de Aushurgo, un miembro del consistorio central israelita, tres miembros del tribunal de apelacion, tres del Instituto, ocho de la Universidad, que formaran la sesion permanente, en fin tres miembros de la enseñanza libre.—Los miembros de la sesion permanente no serán inamovibles, sino revocables, por el presidente de la república.

La asamblea se detuvo en el artículo 5.

Los partes telegráficos llegados el día 7 á Paris, anuncian que en las provincias se disfruta de tranquilidad.

De resultas de un incidente ocurrido en la sesion del día anterior, han determinado tener un duelo los representantes Laborde y Richardet.

## PRUSIA.

Parte telegráfico. Berlin 6 de febrero.—Hoy ha sido prestado el juramento solemne á la constitucion. El Rey, antes de prestarlo, pronunció un discurso, en el cual hizo alusion con cierto tacto, á los últimos acontecimientos. Habló de la constitucion como de una obra mejorada por las cámaras. En dos pasajes de su discurso dió gracias á las cámaras con una profunda emocion. Declaró que profesaba á sus actuales consejeros una gratitud que durará toda su vida.

Fronteras de Polonia 30 de enero. Bajo esta fecha dice la Gaceta de Breslau del 3 de febrero.—Segun informes ciertos, una parte de las tropas rusas estacionadas en el interior de Polonia van á dirigirse dentro de poco hácia la frontera de Prusia. Estos movimientos de tropas tienen ya efecto con motivo de la eventualidad de una guerra entre Austria y Prusia, y son destinadas aquellas tropas á reunirse con un ejército austriaco que se forma igualmente en la frontera de Prusia. Parece que el parlamento de Erfurt, destinado á engrandecer el poder de Prusia en Alemania, es lo que obliga al emperador de Rusia á venir en ayuda del emperador de Austria, como su fiel aliado.

## AUSTRIA.

Los periódicos alemanes hablan todos de la organizacion de bandas que se multiplican en Hungría y en Transilvania. Tambien se dice que las hay en Galitzia, en las inmediaciones de Cracovia, donde ha sido menester proclamar la ley marcial. La Vosvodía sérvia está igualmente cubierta de partidas formidables.

## INGLATERRA.

Al fin de la sesion de la cámara de los comunes del 5 de febrero, sir F. Barring anunció que el gobierno intenta enviar una nueva expedicion al Sund de Lancastre en busca de sir J. Franklin.

Se lee en los periódicos ingleses.—Se ha concluido un tratado entre los plenipotenciarios de S. M. y el presidente de la república de Liberia, estableciendo la libertad reciproca del comercio, y declarando que los buques de cada Estado serán tratados por el otro bajo el pie de

la nacion mas favorecida. La república de Liberia se compromete á asimilar, por medio de una ley, el tráfico de negros á la piratería.

## NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 10 de febrero.

Es probable que en la semana próxima, una vez aprobada la ley de contabilidad, se cierre la legislatura de 1849, ya de una manera definitiva, ya suspendiéndose las sesiones. Las personas mejor informadas, y las correspondencias mas fidedignas que leemos en la prensa, tanto de las provincias como del extranjero, dicen que las actuales cortes volverán á reunirse en julio para la solemnidad constitucional y verdaderamente patriótica á que dará lugar el nacimiento de un heredero de la corona, si como vivamente anhelamos, las fundadas esperanzas que hoy se tienen de este acontecimiento no se ven defraudadas por la fatalidad. Parece que el gobierno se ha decidido á esto, en vista de los graves embarazos y dificultades que se oponen á la eleccion de un nuevo parlamento antes de dicha época, y cuando la rectificacion de las listas electorales no termina hasta últimos de abril.

Inmediatamente despues de estas sesiones, que podríamos llamar régias, se disolverán las cortes, verificándose en agosto las elecciones para una nueva camara.

Ya no son dos, dice *El Herald*, los papeles anónimos que circulan, como dijimos ayer, sino tres. En el último, segun acaban de asegurarnos, se aventuran hechos y calificaciones altamente ofensivas al Rey. De modo que son tres los proyectiles, uno contra S. M. la Reina, otro contra el gabinete, y muy particularmente contra el general Narvaez, y otro contra el Rey consorte.

Segun dijeron ayer el ministro de la Guerra y el Sr. Orlando en el senado, el plus y la plana mayor de los soldados españoles que han ido á Italia, han importado cuatrocientos mil rs. mensuales, ó lo que es lo mismo, tres millones y doscientos mil rs. en los ocho meses que ha durado la expedicion. (*Epoca*.)

Idem 12.

Nos han asegurado, pero no respondemos de la exactitud de la noticia, de que anoche ha sido preso el Sr. Aviraneta tan célebre siempre que se trata de conspiraciones.

El señor marques de Bedmar, se halla ligeramente indispuerto.

El señor Gonzalez Bravo continúa en muy buen estado, siendo notables los progresos de su curacion.

A la comida última que dió el duque de Valencia á sus mas particulares amigos, asistieron los señores Sagasti y Mendizabal y otros diputados de la oposicion progresista.

A pesar de que hay quien sueña con las crisis y las revoluciones, el domingo de carnaval ha pasado en medio de la tranquilidad y de la alegría mas completa.

Las provincias Vascongadas han sido inundadas de proclamas en las que se dirigen al gabinete actual, los mas terribles cargos.

Las preocupaciones políticas mas ó menos graves de la actualidad dice el *Pais* son casi absorbidas por la que á todo el mundo inspira el estado interesante de S. M. Con este motivo se habla de novedades futuras mas ó menos importantes, mas ó menos trascendentales, entre ellas algunas de que nos ha parecido prematuro ocuparnos. Basta pensar que los temores que han de desvanecerse son tan grandes por lo menos como las legítimas esperanzas que deben concebirse, para comprender la multitud de vías nue-

vas y secundas que aparecen en nuestro horizonte político.

Se asegura, no sabemos con que fundamento, que el decreto de próroga de las actuales cortes, ha encontrado oposicion en altas regiones; tal vez en estos rumores se funda el *Clamor*, para decir que es actualmente muy posible una modificacion ministerial.

Hoy no hemos recibido periódicos de Portugal; pero tenemos una carta de Lisboa en la que con referencia á otra de Oporto, se dice que se han declarado en completa sublevacion algunos batallones del último distrito. Esta noticia confirma ya en parte lo que ha dicho el *Heraldo*, de que las tropas españolas que se dirijan á la frontera de Portugal, iban á observar los movimientos de algunos batallones sublevados.

A última hora hemos sabido por una persona de cuya ordinaria veracidad respondemos, que no existe ninguna dificultad por el momento entre el gabinete y la corona, porque esta hasta ahora no ha mostrado ningun deseo explicito de que se haga variacion en la marcha de los negocios. (*Hojas litográficas*.)

A propósito de las minas de azogue que se han descubierto en Guadalajara, escribe de aquel punto una persona autorizada lo siguiente: que parece confirmar tan importante noticia:

«Es increíble el furor minero que se ha apoderado de estas gentes, se ha descubierto una mina de azogue y se han hecho ya mas de veinte registros. Hay una gran emigracion de todos los pueblos á esta nueva California, y con este motivo, temiendo el jefe político que haya conflicto por no haber ingeniero para designar las pertenencias, ha pedido uno con toda urgencia.»

(Espana.)

Idem 13.

Por real orden de 19 de enero próximo pasado, y á consecuencia de una consulta promovida por el director de infantería, se ha servido S. M. disponer que en adelante no se conceda ascenso de empleo efectivo alguno, tanto en el ejército de la península, como en el de las posesiones de Ultramar sin que el individuo en quien ha de recaer la gracia cuente al menos 3 años de ejercicio en el empleo que goza.

Dicese hoy con referencia á cartas de Paris, que el gobierno de Prusia ha dirigido al de España una nota reclamando el pago de los intereses de nuestra deuda á petición de los súbditos de S. M. prusiana interesados en ella.

A esto se atribuía en Paris la baja que han experimentado allí nuestros fondos.

Con arreglo al presupuesto actual, las clases activas deben cobrar una paga cada 33 días, y cada 36 las clases pasivas.

El pueblo de Madrid, numeroso y tranquilo, se ha dirigido hácia el canal á solazarse con el entierro de la sardina.—El Prado y las inmediaciones del paseo de Atocha, está vigilado por un piquete de treinta hombres de la guardia civil de infantería y otro de igual fuerza de la de caballería.—Tambien en los cuarteles hay alguna fuerza disponible pero por las calles discurren desarmados muchos soldados, y no hemos visto ninguna patrulla. Todo anuncia la tranquilidad mas completa. (*Hojas litográficas*.)

La *Revista militar*, refiriéndose á la noticia que ha corrido muy válida estos días sobre organizacion de un ejército de observacion en la frontera de Portugal, asegura que si bien ha habido algun fundamento para pensar que la España tomase una actitud imponente sobre la frontera del reino vecino, nada hay aun determinado respecto á la ocasion, el número y el caracter que habria de tomar este cuerpo.

Un diario de Barcelona anuncia la llegada de Londres del Sr. Andres Borrego con una misión relativa al arreglo de la deuda. El Sr. Borrego hace tiempo que está en Inglaterra, no creemos llevase misión alguna de este género. Mas relaciones tendrá acaso con esta cuestión el viaje del Sr. Borrajo.

Una correspondencia de la *Presse* asegura que el Sr. Olozaga ha escrito á Lisboa anunciando la formacion en la frontera de un ejército español de observacion, cuyo mando está confiado al general Infante Lo que en otro lugar copiamos de la *Revista militar* prueba que nada hay resuelto acerca de esto.

En el *Clamor* de hoy se leen las siguientes líneas:

«Los rumores de crisis continúan. Ahora se supone que la cuestion relativa á la suspension de las cortes dará motivo á un cambio ministerial. Parece que S. M. no está dispuesta á prestar su aprobacion á esta medida.

Entre tanto continúan las proclamas anónimas, las cuales deben haber hecho algun efecto sobre el ánimo de los ministros, si hemos de juzgar por las apariencias. Ayer durmió, segun se dice, la oficialidad en los cuarteles, á pesar de la tranquilidad que reinaba por todas partes. ¡Siempre misterios!»

Los rumores de crisis decimos nosotros, han sido desmentidos ya por la prensa ministerial, y respecto á la suspension de la legislatura esta tendria lugar en la presente semana si son exactas nuestras noticias.

Tambien la *Nacion* habla de las precauciones militares adoptadas en estos días, y que no creemos tengan otra causa que la naturaleza misma de las fiestas del carnaval. Aunque estamos intimamente persuadidos de que en Madrid es imposible alterar el orden, nunca está demas la vigilancia para alejar todo peligro y toda eventualidad.

Con gusto vemos que nada confirma las alarmantes nuevas de una sublevacion militar en la frontera portuguesa. Ni los diarios de Lisboa y Oporto, ni nuestras correspondencias de Galicia nos hablan de ello, y probablemente tendrá la noticia otro origen que cierto contenido que se advertia en la guarnicion de Oporto producido por el retraso en el cobro de sus haberes. Algunos batallones habian salido para Lisboa, siendo reemplazados por otras fuerzas.

La noticia es tanto mas importante, cuanto el estado del pais vecino cuya gravedad ni exageramos ni queremos atenuar tampoco, la sublevacion de algunos regimientos podria ser la chispa para un gran incendio revolucionario. Es verdad que Portugal desea el orden y la paz; pero trabajado por influencias extranjeras y agitado por la coalicion de los partidos extremos, se siente sin fuerzas bastantes para oponer una resistencia invencible á los amagos de la revolucion.

Segun la *Revista Militar* parece que esta preparada una real orden para que no se permita el cuartel en Madrid á ningun oficial de reemplazo, y para que se haga un escrupuloso examen de las causas porque habia sido concedida la estancia en Madrid á muchos de los gefes oficiales que la tienen autorizada, con objeto de que eligiesen otro punto de residencia todos los que hubiesen alcanzado la autorizacion expresada sin bastante fundamento para ello.

Ayer S. M. el rey estuvo de caza. Tampoco vimos á nuestra reina en el paseo. (*Epoca*.)

La *Gaceta* del 13 no publica ninguna disposicion oficial.

Se lee en el *Pais*:

A las dos de la mañana, hora en que escribimos estas líneas, ningun motivo de alarma ha ocurrido en la capital, habiendo continuado

durante toda la noche los regocijos populares propios de estos dias.

A las diez de la noche fueron mandadas retirar las tropas que estaban sobre las armas, que eran ya solo la mitad de la guarnicion, porque a las siete se habia dado orden para que lo hiciese la otra mitad.

Hoy, segun parece, se repartirá un plus a la tropa.

Hablábase anoche de varias prisiones y deportaciones, entre otras la de un Sr. comandante de reemplazo.

**PALMA.**

**PUBLICACIONES OFICIALES.**

**ADMINISTRACION DE FINCAS DEL ESTADO.**

Con arreglo a lo que previenen la instrucción y órdenes vigentes y a lo acordado por el Sr. gobernador de provincia deberá tener lugar el lunes 25 del corriente a las doce de su mañana la segunda subasta para la ejecucion de algunas obras que han de verificarse en el edificio convento de S. Francisco de Asis de esta ciudad. Lo que se noticia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en dicha subasta, con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en esta oficina. Palma 19 de febrero de 1850.—Ramon Garcia Timoner.

De orden del Sr. Juez de primera instancia de este partido debe procederse a nueva subasta del predio Son Salero de la villa de Calvia propiedad de José Masot (a) Valent y se ha señalado para el remate el día 28 de los corrientes a las doce de su mañana en los estrados de este juzga-

do. Palma 19 de febrero de 1850.—Pedro Antonio Tomás.

**LOTERIAS NACIONALES.**

Se avisa al público que pasado mañana dia 20 se cierra la venta de los billetes de la que se ha de sortear el dia siguiente a un cuarto de onza cada entero. Palma 18 de febrero de 1850.—Jaime Mutaner.

**REMITIDO.**

**Inspeccion de marina.**

Por el correo de ayer se ha sabido que se hallaba en Tortosa y próximo a pasar a Valencia el digno general inspector don José Fermin Pavia, que supo conquistar las simpatias de estos isleños durante su permanencia en Mallorca pues a sus conocimientos é inteligencia poco comunes reúne una incansable actividad en promover cuantas mejoras son susceptibles en el vasto ramo de la marina. Durante su permanencia en esta, revisó la comandancia militar de marina de este tercio y provincia, la capitania de puerto, los buques del resguardo pertenecientes a la tercera division, los astilleros, en los cuales trata de fomentar la maestranza, animando a los maestros constructores a que sigan con esmero sus labores para que cuando el estado los necesite los halle instruidos completamente. A todos estos ramos los ha encontrado en un estado satisfactorio. Tambien ha revistado el distrito de Soller uno de los principales de la isla. Y por último, ha hecho en favor de la clase de pescadores cuantas mejoras han sido dables para aliviar su triste situacion, oyendo a todas horas con la mayor afabilidad cuantas pe-

ticiones le eran presentadas, bien fuesen por capitanes, patrones, ó marineros etc. Asi es que todos sin cesar elogian la acertada eleccion de inspector recaida en tan esclarecido general, tan amante de la marina como protector de los navegantes motivo por el cual siempre serán gratos sus recuerdos a estos isleños.

**GACETILLA COMERCIAL.**

**FONDOS PÚBLICOS.**

*Bolsa de Madrid del 13 de febrero.*

**OPERACIONES.**

**TITULOS DEL 3 POR 100.**  
Están a 29 1/4 p. c. pap.

**IDEM DEL 4 POR 100.**  
Están a 12 5/8 p. c. pap.

**IDEM DEL 5 POR 100.**  
Están a 12 7/8 p. c. papel.

**CUPONES NO LLAMADOS A CAPITALIZAR.**  
Están a 7 1/4 p. c. pap.

**VALES NO CONSOLIDADOS.**  
Está a 5 3/4 p. c. pap. a 5 1/2 din.

**DEUDA NEGOCIABLE.**  
Está a 5 1/2 p. c. pap.

**DEUDA SIN INTERÉS.**  
Está a 3 15/16 p. c. pap.

**LÁMINAS PROVISIONALES.**  
Están a 3 7/8 p. c. pap.

**INSCRIPCIONES DE PARTICIPES LEGOS.**  
Están a 11 3/4 din. Del 4 y 5 p. c.

**ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO.**  
De 2000 rs. nominales y 1000 desembolso.  
Están a 85 p. c. valor pap. y 84 din.

**Billetes.** Con beneficio de 0/0.

**BILLETES DEL TESORO DEL EMPRÉSTITO FORZOSO DE 100.000.000 DE REALES.**  
Con cupon veacido 90 p. c. valor pap.  
Cobrada la cuarta parte a 85 pap.

*Despues de la bolsa.*  
La poca reunion que ha habido motivado los pocos negocios, sosteniéndose el 3 por 100 de 29 1/8, a 3 1/16 d.

El 5 por 100 a 12 3/4 d.  
Cupones a 7 d.  
La deuda sin interes a 3 7/8 d.  
Los billetes del Tesoro, cobrada la cuarta parte habia 1. 84.

*Bolsa de Paris del 12 de febrero.*

3 p. 100 cup. del 22 de Dbre. de 1849 cont. 58 f. 50 plazo fin de febrero 58 f. 60.  
5 p. 100 cup. del 22 setiembre de 1849, cont. 95 f. 30, plazo fin de febrero 96 f. 50.  
3 por 100 español, 37. = D. int. id. a 29 1/2.

**MERCADOS.**

*Barcelona 15 de febrero.*

Hánse efectuado en estos últimos dias algunas operaciones que no carecen de importancia. En algodones, trigos, harinas y cafe de Puerto Rico se ha transijido notablemente, habiéndose obtenido precios regulares con tendencia a subida.

Los azúcares, abatidos como tiempo hace, han sido objeto de algunas especulaciones en depósito para Levante. Para el consumo obtienen muy poca estima.

*Habana 8 de enero.*

**Azúcares.**—La única venta de consideracion que en estos últimos dias se ha realizado, es la de 600 cajas, a 4 1/2 rs. la arróba el quebrado, 6 1/2 el amarillo, y 10 rs. el blanco. En disponibles se han efectuado algunos pequeños lo es a 4 rs. el bajo quebrado y a 5 rs. el quebrado bueno.

Los arribos del interior son muy limitados. Hasta fin de mes no esperamos tener productos de la nueva cosecha en el mercado. La cosecha se estima en 1.200.000 cajas.

Esportacion de la Habana y Matanzas en 1849: 840,742 cajas.—Existencia actual en los dos puertos, 10 a 12.000 cajas.

**Cafés.**—La cosecha será muy limitada. Los cursos de esta haba se sostienen firmes, de P. 9 1/2 a 11 para bajo quebrado a buena segunda calidad, y con tendencia a la alza.

(Bien publico.)

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 20 del corriente á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. Lorenzo Vicens calle del Estudi general núm. 25 cuarto principal.

BUQUES ENTRADOS.

Día 18.

De Arens en 3 días laud S. Antonio, de 33 ton., pat. Antonio Alberti, con 5 mar., 2 pasajeros y obraje.

De Barcelona en un dia vapor Mallorquin, cap. D. Gabriel Medinas, con 34 pasajeros.

DESPACHADOS.

Día 18.

Para Mahon javeque S. Antonio, de 13 ton., pat. Antonio Meliá, con 5 mar., 2 pasag. jabon y géneros.

Para Sevilla laud Santísima Trinidad, de 50 ton., pat. Miguel Rullan, con 7 mar. y lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN LEON, OBISPO Y CONFESOR.

Fué san Leon uno de los mas célebres prelados

de la iglesia, que por sus muchos milagros mereció el renombre de Taumaturgo. Nació en el territorio de Ravena, de padres cristianos, los cuales se esmeraron mucho en su educacion. De doce años entró al servicio del obispo de Ravena quien le ascendió despues al órden sacerdotal. Muerto el obispo de Catania, fué elegido para sucederle Leon, no obstante su resistencia. Su pontificado fué resplandeciente en toda clase de virtudes y milagros por cuyo medio alcanzó del Señor los grandes méritos de Santo. Estuvo diez y ocho años al frente de su rebaño, al cual apacentó en la verdad, hasta su dichosa muerte, acaecida el día 18 de febrero del año 786.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	7 grad.	28 p. 4	80
12 del dia.	41	28 3	76
5 de la tarde.	40	28 3	74

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las —6 hs. 40 ms.

Pónese á las —5 » 20 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 44 ms. 9 s.

EFEMÉRIDES.

340.—Sale el Tajo de madre y arruina todos los edificios que se hallaban en su vega, y especialmente en Toledo.

1570.—Dáse principio á la fábrica de la iglesia parroquial de Muro.

1604.—Celebra cortes Felipe III y jura sus fueros al reino de Valencia.

ANUNCIOS.

Pedro José García, libre-

ro de esta capital hace presente que á mediados del próximo mes de marzo marchará a Paris. Las personas que gusten aprovechar esta coyuntura para encargar artículos tanto del ramo de librería como del de periódicos así de literatura, política y modas, como de cualquier otra especie, pueden acercarse á su establecimiento junto á la casa Consistorial número 2, y dejar nota de los encargos que quieran confiarle, en el concepto de que se ofrece á servir á los que le favorezcan con la exactitud que tiene acreditada y con la mayor baratura posible.

Gran rebaja en los pañue-

los de pita. Dichos pañuelos de calidad superior, que se han vendido hasta ahora á 17 reales, se venden á 13 reales uno.

Los de calidad extra superior que se vendian á 19 reales se venden á 15 reales uno.

El despacho estará abierto durante ocho dias desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde en la fonda del Vapor, cuarto núm. 5.

En la plazuela del teatro

manzana 172, número 30, hay una casa botiga para alquilar, con derecho de agua, muy capaz, tiene lugar para hacer colada. En esta imprenta daran razón de su dueño.

En la Carnicería se ven-

de bou gras, á 7 sueldos la carnicera.

Los señores Martin, y com-

pañia, jardineros, floristas y agricultores, ponen

en conocimiento del público que debiendo acabar el dia 20 del que rige, y restándoles todavía algunas plantas para vender las darán á precios sumamente módicos.

LIBRERIA

de Rullan hermanos,

plaza de Cort, Palma.

Nuevas suscripciones abiertas en dicha librería

LA ESTEVA.

Semanario de los intereses materiales de agricultura.

Fomentar y proteger los intereses materiales del país, esponiendo los obstáculos que se oponen á su crecentamiento y prosperidad, y los medios de removerlos, es el pensamiento de este periódico consagrado á ser el intérprete de las clases laboriosas verdaderamente influyentes de la sociedad española, y especialmente de la agrícola, cuya condicion procurará mejorar; pidiendo con mesura y templanza, pero con energía, cuantas garantías sean necesarias para el pronto y eficaz alivio de sus necesidades.

Su precio 15 rs. el trimestre, 25 el medio año y 40 al año: entregando en el acto por la mitad de su precio, á todo el que se suscriba por tres meses, un Tratado referente á las materias que habrán de tratarse en este periódico, cuyo órden se seguirá en lo sucesivo para con todos los que sean suscritores al mismo por igual tiempo.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.